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A Rekurrenzen

A.1 Obere Schranke beweisen (2 Punkte)

Zeigen Sie durch vollständige Induktion, dass T (n) ≤ 7n2 − 6n, falls n eine Zweierpotenz ist und T (n) durch
folgende Rekurrenzrelation beschrieben wird:

T (n) ≤

{
1 falls n = 1,

4 · T (dn2 e) + 6 · n falls n ≥ 2.

A.2 Asymptotische Schranken finden und beweisen (2 Punkte)

Seien c0 und c1 positive Konstanten und

T (n) =

{
c0n falls n ≤ n0,

T (bn5 c) + T (b 7
10n + 2.5c) + c1n falls n > n0.

für geeignet gewähltes n0 > 35. Finden Sie eine Funktion f (in geschlossener Form), so dass T (n) = Θ(f(n))
gilt und beweisen Sie ihre Behauptung.

B Master Theorem (2 Punkte)

Zeigen Sie asymptotische Schranken für die folgenden Rekurrenzen unter Anwendung des Mastertheorems.

T1(n) =

{
1 für n = 1√

2T1(n
2 ) + c2n für n = 2k, k ∈ N

(1)

T2(n) =

{
1 für n = 1

4T2(n
4 ) + 4n für n = 4k, k ∈ N

(2)

T3(n) =

{
1 für n = 1

8T3(n
2 ) + n für n = 2k, k ∈ N

(3)

T4(n) =

{
1 für n = 1

3(T4(n
5 ) + 2n + 1) + 3 für n = 5k, k ∈ N

(4)
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C Merge-Algorithmus (4 Punkte)

Der Merge-Algorithmus verschmilzt zwei sortierte Zahlenreihen zu einer sortierten Zahlenreihe. Gegeben sind
also zwei aufsteigend sortierte Arrays A[1, . . . , n1] und B[1, . . . n2] von natürlichen Zahlen, und gesucht ist das
aufsteigend sortierte Array C[1, . . . , (n1 + n2)] von Zahlen in A und B.

Geben Sie einen Algorithmus an, der das Merging-Problem in Θ(n) löst (mit n = n1 + n2), und beweisen
Sie die Laufzeit Ihres Algorithmus. Beweisen Sie außerdem die Korrektheit Ihres Algorithmus mit Hilfe von
Invarianten. (Tipp: Versuchen Sie eine Schleifeninvariante über eine sortierte Teilliste zu beweisen.)
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